

# 一代天骄 身葬川西

(上接A04版)

## 5 三大证据支持温玉成观点

有了这个证据,从2011年7月直至今年9月,温玉成和调查组将考察的焦点集中在了道孚县协德乡,多次到这里进行考古研究。他也从刚开始的“两眼一抹黑”,到现在一进入藏区,就能听见当地藏民热情的招呼:“温教授,进来喝杯酒,吃块肉!”

2011年9月8日,温玉成和调查组在协德乡宋代古寺遗址中考古发掘出木雅人石雕神像。温玉成判断这尊雕像是公元7世纪或8世纪的雕像。看到这尊雕像,温玉成心中有数了:木雅人一般被视作西夏党项人的后裔,而成吉思汗正是在歼灭西夏主力之后去世的;“木雅噶”是木雅人居住的中心,成吉思汗很有可能是协德乡去世的。

随后,温玉成又发现了第二大证据:道孚全县有1/4的人口自称是木雅人,至今还说着木雅语。“特别是协德乡,当地人口头流传着很多关于成吉思汗的民间传说,并称此处曾是木雅人的住地。”温玉成说。

今年7月,温玉成在协德乡古寺玛尼堆中采集到的一块宋代石刻,石刻上刻的是大鹏金翅鸟守护牦牛的图案,这被他认定为第三大有力证据。

“在内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗成吉思汗陵,供奉着一副成吉思汗‘狩猎马鞍’。这个马鞍正面有二龙戏珠的场景,也有一个大鹏金翅鸟守护牦牛的图案。这个图案具有浓厚的藏传佛教特征,是川西藏区特有的图形。”温玉成说。

而在今年9月28日,温玉成在道孚县八美镇雀儿村藏民拥错的家里,也发现了一幅带有二龙戏珠图案的马鞍。“我判断,‘狩猎马鞍’极有可能是成吉思汗在攻打哈喇秃要寨时获得的战利品,或者是从当地土司或头人手中接受的贡品。这个马鞍清楚地表明,成吉思汗极有可能到过川西藏区。”温玉成说。

有了这三大证据,温玉成确认:一代天骄成吉思汗死于道孚县协德乡。

## 6 未完的考证 欢迎大家“拍砖”

两年多的实地考察和研究,年过七旬的温玉成跟着调查组上雪山、爬高地,还受过伤,有人说他是“闲操心”、“三跨越(河南的专家跨越到四川、汉族的专家跨越到藏区、研究佛教的跨越到寻找‘成吉思汗陵’)”。“还有人跟我说,你们汉族人跑到我们藏区寻找‘成吉思汗陵’,有点哥伦布发现新大陆的感觉。”温玉成笑着说。

但总算不负辛苦,温玉成认为自己最终找到了成吉思汗的身死之地。接下来,该寻找成吉思汗的陵寝了。

“陵墓应该藏身海拔4100米~4600米的高山或草地上,探测范围在30平方公里~40平方公里的地区,且只有通过航测和航探才能确定准确位置。”温玉成如是表示。

温玉成说,下一步,他将进一步确定“起攀谷”的位置。自《元史·太祖纪》后,“起攀谷”还曾多次出现在很多典籍中。“不过其实我心中已经有数了。”温玉成悄悄地说。

对于已经取得的成果,温玉成表示:“肯定会有人质疑,也非常欢迎有人来‘拍砖’,但我希望是从科学的角度来‘拍砖’。”

道孚县协德乡出土的木雅人石雕神像



道孚县协德乡玛尼堆里发现的大鹏金翅鸟守护牦牛的图案

成吉思汗陵中保存的成吉思汗遗物“狩猎马鞍”



## 7 面对质疑 温玉成暂不回应

对于温玉成提出的这一最新观点,道孚县委宣传部有关负责人在接受采访时说,无论说法是真还是假,都提高了道孚的知名度。

蒙古史学专家、中国史学会理事、中国民族史学会副理事长、宁夏大学前校长、博士生导师陈育宁教授在接受采访时表示,“成吉思汗陵之谜”是个“百年命题”,截至目前得到较多认同的观点主要有:蒙古国肯特山南、克鲁伦河北、蒙古国的杭爱山,我国宁夏的六盘山,我国内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克旗境内的千里山。不过迄今为止,无论哪一种观点,都不具有充分、足够的资料,也没有新发现的有力证据。在他看来,上述四个版本均具有猜测性。至于温玉成提出的“四川甘孜说”,更是一种猜测。

而最初爆出“成吉思汗陵墓在甘孜”的成吉思汗第35代后裔腾传义,也在温玉成抛出定论后浮出水面。他在接受采访时说,温玉成得出的结论太盲目了,其考察进入了误区。他坚称,自己已过世的母亲乌云其格是成吉思汗第34代后裔,按照家族习俗,“成吉思汗陵墓”所在地只通过口头相传。并且他还说,自己知道“成陵”在哪里,就是不能说。

因为涉及话题太过专业,网友的声音暂时还不多。在百度贴吧,网友“无可加冕”表示,他对温玉成得出的结论很是推崇。他说:“我现在就在甘孜州读书。据我了解,很多丹巴人都与当地的康巴藏族是不一样的,不管是风俗习惯还是文化传统。学校的藏文系教授说,丹巴人的藏语有很多蒙语借词。当地人也说丹巴人不同于他们那里的人,更像是汉族或者蒙古族的后裔。而且,我从学校里的康巴文献馆和当地人那里获得了最重要的证据:大约在780年前(与成吉思汗逝世的年代刚好吻合),有一支大规模的骑兵来到丹巴,说是刚征服当地的反叛势力以及东进四川盆地,但是后来这支骑兵的头领死在了这里,并且就安葬在了丹巴,很多士兵都忠诚于这个头领,就留在了这里,并与当地藏族融合,后来就逐渐成为独特的丹巴人。但是,我询问当地人这支骑兵来自哪里时,当地人说不清楚,只知道他们来自北方。”

面对所有质疑,温玉成表现得异常冷静,他说:“有质疑很正常。对于所有的质疑,我们暂不回应,等到了一定时候,我们会主动发声!”

### 相关链接

## 成吉思汗与成吉思汗陵

李儿只斤·铁木真(1162—1227),蒙古帝国可汗,尊号“成吉思汗”,世界史上杰出的政治家、军事家。1206年春,其建国称帝,此后多次发动对外征服战争,征服地域西达中亚、东欧及黑海海滨。

成吉思汗陵坐落在内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗境内的巴音呼格草原,系全国重点文物保护单位、国家5A级旅游景区。对于这座成吉思汗陵,历来许多专家学者认为这只是成吉思汗的衣冠冢。

为躲避日军铁蹄,成吉思汗陵曾于1939年西迁至甘肃省榆中县兴隆山,1954年4月23日回迁。祭成吉思汗陵是蒙古族最隆重、最庄严的祭祀活动,被列入首批国家级非物质文化遗产名录。

A04、A05版图片均系翻拍,题头图为铁木真像(资料图片)

20周年 东风雪铁龙

www.dongfeng-citroen.com.cn

## C5 创享三周年

3年以下10万元以内最高原价回购置换C5  
3年以下5万元以内最高原价回购置换新世嘉

● 置换免万元折旧 ● 免一年全车险 ● 免利息0负担

厂商指导价17.69万元-29.89万元

**东风雪铁龙 C5**  
中国羽毛球队官方合作伙伴

- MCS大师级底盘科技
- 越级8+气囊
- C-NCAP五星车型\*
- 全系标配ESP
- 随动转向双氙气大灯

五星碰撞车型为2.3L尊贵型

CREATIVE TECHNOLOGIE 人性科技 创享生活

CITROËN

洛阳德众金迪汽车销售服务有限公司  
电话: 0379-62268858  
地址: 汉宫路五号德众汽车新城  
城市展厅地址: 纱厂西路与王城大道交叉口德众汽车城

洛阳市豫龙汽车销售服务有限公司  
电话: 0379-63992222  
地址: 洛阳市九都东路名车苑11号